

# భారతీయుల పూసాంఘిక చరిత్రము

శ్రీ కవికొండల వెంకటకృష్ణవారాధుణమూర్తి గారు

## వర్ణములు

అర్జునులు మొదట భారతదేశమునకు వలసవచ్చిన కాలములో భారతదేశలోని ప్రజలు ఆర్యులనియు నవార్యులనియు చెందు వర్ణములుగా నుండి ఇచ్చట వర్ణశబ్దమునకు రంగు అని మాత్రమే అర్థము చెప్పవచ్చును. ఆర్యులు శ్రీ వర్ణులుగను ఆవార్యులనికవర్ణులుగను నుండెడివారు.

## ఋగ్వేదులు-యజుర్వేదులు

ఈయార్యులు పశువులను కాచుకొనుచు ననులయొద్దలను నివసించుచుండి వీరు నివసించు ప్రదేశములను గోత్రములని పేరు, గోత్రమునగా పశువులు చుం విలించు విలులు లేక పశువులనుండ యని యర్థము. ఒక్కొక్కగోత్రము అంద ప్రధానపురుషుని నానునతో పిలువబడుచుండెడిది. అనగా వసిష్ఠుడు య మానిగాం గల గోత్రము వసిష్ఠగోత్ర మనియును భారవ్యాజుడు యనుమానిగా గల గోత్రము భారవ్యాజుగోత్ర మనియును పిలువబడుచుండెడిది. ఇట్లు మొద నేండువర్ణమునకు, సింధువునకువనదులగు శత్రు స్తోమ, సరస్వతి, ఆసిక్వి మన్యు నదముల తీరములకు ఆర్యులు కొంతకాలము నివసించిరి. వీరిప్రాంతమున నివసించిన కాలమున ఋగ్వేదము వ్రాయట కారంభింపబడెను. ఇట్లు కొంతకాలవ గడచి పిమ్మట ఆర్యులుగా జేతోకసంఘమువారు వచ్చి గంగా యమునా నదీతీ మాలయందును వాని యుపనదుల తీరములయందును ప్రవేశించిరి. యజుర్వేదముగా కర్మములయందు వారికిని వీరికిని మించుక భేదము కలదు. ఈ రెండవతెగవారు కొం కాలమునకు యజుర్వేదమును వ్రాయవారంభించిరి. వాటినుండియు సింధునదీతీర వారు ఋగ్వేదులనియును గంగాయమునానదీతీరవాసులు యజుర్వేదులనియును పిలువబడుచుండిరి. ఆవారవర్ణమహాసంఘములయందును యజుర్వేదముగాది కర్మములయ దును ఋగ్వేదులనును యజుర్వేదులనును కొంత భేదము కలదు. (యాజుర్వేదము కాలమువాడే యజుర్వేదము మరల రెండుభాగము లైంది. యాజుర్వేదము రచించి కుష్ఠయజుర్వేదము లేక వాచసనీయసంహిత యనియును, తత్సూక్యము రచి పబడినది కృష్ణయజుర్వేదము లేక వైశ్వానరసంహిత యనియును పిలువబడిన అనగా యజుర్వేదముల మూల కుష్ఠయజుర్వేదులనియును కృష్ణయజుర్వేదులనియును రెండు తెగలుగా విభజింపబడిరి.)

యజుర్వేదము రచించిన వారంభింపబడిన కాలమువాటి కీయార్యులెల్లరిన పదమాదునదుల యొద్దలను నివసించుచుండిన స్త్రీలందఱి యజుర్వేదనుం ద్రమువల మాహించున.

“...ఇముం మే గంశే, యముశే, సరస్వతి, కుకుత్రి, స్తోమగ్నం, స చ త పరుష్టియా, ఆసిక్వియా, మనుశ్శ్వభే, విశస్త, యాదీకీయే, కృణు హ్యోనుషో మయా! ఈ మంత్రమున నుడవారంభింపబడిన గంగాయమునకు దక్క మిగిలిన వడ లలో నధికసంఖ్య నేండునది మపకాఖులుగ నున్నవి.

## జాతులు

క్రమముగా నీయార్యులు కనువర్ణవహారులు నిర్వర్తింతుకొనుకొనక మాదునుచుములుగా నేర్పడిరి. అందొకసంఘమువారు సాంఘిక, ఆర్థిక వర్ణవహారులును నిర్వర్తించుచు గోత్రముల కర్మములనుండ కాపాడుచుండిరి. జేతోక సంఘమువారు ఆయుధములై ప్రాచీనమృగములయొక్కయు దన్యులయొక్కయు వాధ గోత్రములను లేపండ కాపాడుచుండిరి. మాదనసంఘమువారు పశువులను కాయుట, వ్యవసాయముచేయుట వారిపనిగా నేర్పబడుకొనిరి. ఈయాదుసంఘముల వారే బ్రాహ్మణ, క్షత్రియ, వైశ్యులుననెడ వర్ణవహారుంబడుచుండిరి. ఈయార్యు లలోగల బ్రాహ్మణ క్షత్రియ వైశ్యభేదము లౌకికవృత్తియలను తెలియజేయుట చేర్పడినదే గాని మతోకదాని చేర్పడినది కావు. ఒకప్పుడు బ్రాహ్మణులు క్షత్రి

యులు కావచ్చును, క్షత్రియులు బ్రాహ్మణులు కావచ్చును. వైశ్యులు బ్రాహ్మ ణులు కావచ్చును. బ్రాహ్మణులు వైశ్యులు కావచ్చును. క్షత్రియులు వైశ్యులు కావచ్చును. వైశ్యులు క్షత్రియులు కావచ్చును. ఈమాదు తెగ లును ఆప్పటి రాజ్యాంగవిధానమునం గల జేతోకు కౌంటితో కొంతవర ముమా నము జేసికొనవచ్చును. ఆర్యులెల్లరిని నేవనేయునారు ఆవార్యులగుటచే ఆవార్యులు వాల్మీకి యగు కూర్మ లుగా పరిగణింపబడిరి.

## వివాహవర్ధి

ఆకాలమువాటి స్త్రీపురుషులలో వివాహనియమముగాని నిర్బంధముగాని లేకపోవుటచే ఆర్యులలో స్త్రీపురుషులెల్లరును ఆవార్యులలో స్త్రీపురుషులతో విచ్చలవిడిగా సంభవించుచుండిరి. ఆర్యులలో ఉపయోగపాదిసంస్కారము లేర్ప డినవిచ్చట వీరికి ద్వికాలము వారు మేర్పడింది. ప్రపథమమున ద్వికాల వలన జే స్త్రీకి కలిగిన సంభావ మైనను సరే ద్వికాలముగా భావింపబడుచుండిరి. వారెల్లరును ద్వికాలానుభవించు యజుర్వేదముగాదికర్మలనుండ కర్మముగనే యుండిరి. పరాకర స్పృతి ప్రచారములోనున్న కాలములో ద్వికాలమును ద్వికాలమున నికరులను గలిగిన సంభావమునకు భోజనప్రతిభోజనము లున్నట్లు \*పరాకరస్పృతి చెప్పుచున్నది. కూర్మసంక్షేపములవలన ద్వికాలమున గలిగిన సంభావములోమాద కొండలు కొంతకాలము ద్వికాలముగనే పరిగణింపబడిరి. ఇందులకు వసిష్ఠుడును, వసిష్ఠపుత్రు లును, మంచోరాలుడును మందపాలపుత్రులును, అగస్త్యుడు మున్నగువారును నిదర్శనము.

శ్లో. లక్షమాలా వసిష్ఠేన సంయుక్తాధమయోనిజా  
పారంగీ మందపాలేన జగమాభ్యర్త్య నీయతాం. (మను 9-23)

ద్వికాలముందుగల త్రివర్ణములయందును మొదట ఉక్తము, మధ్యము, అగ్రము జాతులు లేండినను కొంతకాలము గడచిపోయినవిచ్చట బ్రాహ్మణులు అగ్రవర్ణము గను, క్షత్రియులు రెండవవర్ణముగను, వైశ్యులు మాదనవర్ణముగను నేర్పడిరి. ఇట్లేవచ్చటనుండగలకారణము వారు నిర్వహించువార్యములయందుగల ప్రాముఖ్యము తిప్ప నేలుకాదు.

స్త్రీలు విచ్చలవిడిగా వివాహించువారు గుటచేతను, కూర్మ అవార్యులగుట చేతను వీరుభయమును ద్వికాలమున పాపయోను లని పిలువబడుచుండిరి. ఇట్లు కొంతకాలము గడచి పిమ్మట యే కాలముచేతనూ ద్వికాలలో మాదనవారో వారగు వైశ్యులును పాపయోనులుగ పరిగణింపబడిరి.

తే. వరమ మైన యీధర్మము వట్టి పాప  
యోను లగు కామినులును వైశ్యులును కూర్మ  
లును సుగతి కాంతు రనిన సజ్జనతల బరంగు  
బ్రాహ్మణులకు రాజులకును ప్రాతే సుగతి. (బా-అను-3-319)

అని పరాకరణుడు చెప్పిట్లు భారతమునం గలదు.  
మఠికోంతకాలమునకు పరిపాలనమునందు రాజులకును సోకకలహము సంభ వించెను. రాణిగాన మనుషేనో కొండలు (క్షత్రియ) కాంత లుండుటయే, ఆ రాణివానిస్త్రీలకు బ్రాహ్మణుని వలన జన్మించిన యాకడే \* మూర్ఖాభిషిక్తుడై

\* పరాకరస్పృతి, ప్రాచీనకృత్కాండ- అధ్యాయ 11-లో 12-24.  
\* విప్రాక మూర్ఖావసికో వా క్షత్రియామాం, విక. స్త్రీయామ్ అంబధ, కూర్మాం నిమిషో జాతః పారకవో పి వా. (మను-92)

అలను చేయుట కర్మచగుటయు, మార్గాభిషిక్తుడై రాజ్యపరిపాలనచేయుట బ్రహ్మచారియై స్త్రీసంపర్కము లేకుండుటయు అచారము. కాని మార్గాభిషిక్తులైన రాజులు తామునొక వివాహముచేసి కుమారులయందు తమకు పుట్టినవారే తమ కడనంతరము రాజులు కావలె యిట్టిరి. బ్రాహ్మణులకును క్షత్రియులకును నడుమ నీ పోరాటము చిరకాలము పరశురాముని కాలము నాటికి బ్రాహ్మణక్షత్రియకలహము ముదిరెను. ఆ కలహములో పరశురాముని వాయుకర్మముక్రిందను క్షత్రియులను వామనారావకర్మముగాఁ జేసి కొంత కాలము కయి తామె పరిపాలించిరి.

పాపందమతము

అలాగే ఆర్యావర్తదేశమున ఋషభుఁడు, శేణుఁడు, మన్మథుఁడొక కాల ప్రతిహాలమక మొకటి స్థాపించఁబడి యది నానాటికి వృద్ధి యగు ఆ మతస్థులకు యజ్ఞయాగాదివైదికకర్మములయందు విధానము లేదు. అది వేదమతమునకు ప్రతిహాలప్రచారమును చేయుచుండిరి. ఇదివఱకే రాజు లీ వేదప్రతిహాలమతమునఁ జేరిరి. ఇప్పు డీ బ్రాహ్మణక్షత్రియ మతస్థుల వేదప్రతిహాలప్రచారమున కప్పువ తోడ్పడెను. క్షత్రి బ్రాహ్మణమతమును గౌరవించుట మానిరి. ఇట్లు కొంతకాలము గడచు క్షత్రియులకు బల మెక్కువ యయ్యెను. అందుచే బ్రాహ్మణులు క్షత్రియు లందఱికి చేసికొని రాజులవివాహములకు సమ్మతించవలసివచ్చెను.

మేర్పాటు జరిగిన పిమ్మట బ్రాహ్మణులు తమమతములో నెక్కువ కట్టు నేయ నారంభించిరి. బ్రాహ్మణక్షత్రియవైశ్యులను ద్వితీయలలో ఉక్తమ భవభేదము లేర్పడిన పిమ్మట అధమజాతికర్మలను నుత్తమజాతివారు చేసికొనవచ్చును గాని ఉత్తమజాతి కర్మలను అధమలు చేసికొనరా చిరి. బ్రాహ్మణక్షత్రియవైశ్యులు కొంతకాలము కూద్రాజాతికర్మలను చేసికొనుట ఆచారమై యుండెడిది.

అసులోమ వివాహములు

వివాహములు మొదట యేవిధముగా నుండి పిమ్మట యే విధముగా భర్మకాస్త్రముల వాధారముగాఁ జేసికొని విచారింపుదము.

భావ శ్మభాం విద్యా మాదతీతావరా దపి గ్య దపి పరం ధర్మం శ్రీరత్నం దుష్కులా దపి. (మను-2-238)

కూ రత్నా న్యథో విద్యా ధర్మశ్శాచం సుభాషితం గాని చ శిల్పాని సమాదేయాని సర్వతః. (మను-2-240)

త్వైవ భార్యా శూద్రస్య నా చ స్వా చ వికః స్తృతే స్వా చైవ రాజ్య శ్చ తా శ్చ స్వాచార్యజన్తః. (మను-3-13)

క్షత్రియయా గ్రాహ్యః ప్రతోదో వైశ్యకస్యయా స్యదతా గ్రాహ్య శూద్రయోశ్చౌష్టవేదనే. (మను-3-44)

అ:—“విద్యకు కూద్రుని యొద్ద నుండియైనను గ్రహించవచ్చును. మను చందాలుని యొద్దనుండియైనను గ్రహించవచ్చును. శ్రీని మునుండియైనను చేకొనవచ్చును. స్త్రీలు, రత్నములు, విద్య, ధర్మము, హితవచనము, శిల్పకాస్త్రము, ఇరి యొచ్చోట నుండియైనను గ్రహించ — ఇది వసిష్ఠుఁడు, పరాశురఁడు, వ్యాసుఁడు, మన్మథువారు నీచ మ గ్రహించిన నాటి ధర్మమై యుండును. పిమ్మట చందాలకర్మక బది బ్రహ్మ క్షత్రియ, వైశ్య, కూద్రులకు మాత్రమే అనులోమవివాహ మయ్యెను, 1 బ్రాహ్మణకస్య బ్రాహ్మణుని పరించినప్పుడు వరుని పాడి యు చేయవలెననియును, 2 బ్రాహ్మణుని క్షత్రియకస్య పరించినప్పుడు బ్రాహ్మణునికొనను కస్య పట్టుకొనవలెననియును, 3 బ్రాహ్మణుని వైశ్యకస్య యు కొరదాకొనయ్యెను కూద్రకస్యపరించిన వస్త్రముకొనను పట్టుకొన

వలె ననియును ధర్మకాస్త్రములు విధించినవి. ఇఁదియుకాక కూద్రజాతిమృతికి బ్రాహ్మణ, క్షత్రియ, వైశ్యులు ఆకొరము పట్టుటయు, కూద్రకస్యయందు బ్రాహ్మణాదిద్విజాలవలన కలిగిన సంశాసమునకు వాయుభాగ విచ్చుటయు నొక కలదు.

శ్లో. ఏకరాత్రం త్రిరాత్రం చ షడ్రాత్రం మాస మేవ చ శూద్రే సపిండే వర్ణానా మాశౌచం క్రమశః స్మృతః. (శంభ-15-17)

శ్లో. త్ర్యంశం దాయా ధర్మే ద్విప్రో ద్వావంశౌ క్షత్రియాసుతః వైశ్యా జ స్సార్థ మేవాంశ మంశం శూద్రాసుతో హరేత్. (మ, 9-151)

ఇట్లు కొంతకాలము జరిగినపిమ్మట రాజు రాను ద్వితీయ కూద్రకస్యలను వివాహము చేసికొనరా దని కొందఱు ధర్మకాస్త్రకర్మలు విషేధించిరి.

శ్లో. “అవ ద్యపి న కర్తవ్యా శూద్రా భార్యా ద్విజస్త్వినా తస్యాం తస్య ప్రసూతస్య నిష్కృతి ర్నవిధీయతే” (శం-4-9)

ఈ ధర్మకాస్త్రకర్మ లంతటితో నాగక క్షులను విధించుటయందు ద్వితీయ కంటే కూద్రుల కెక్కుడు క్షులను విధింపసాగిరి. దానితో సంక్షిప్తజాతులను కూద్రులకుఁ గూడ బ్రాహ్మణమతమపై ద్వేషము కలిగి ప్రతిహాలప్రచారము చేయుసాగిరి. ఇదివఱకు క్షత్రియద్వేషమువలన బ్రాహ్మణమతము లేక వేదమత మున కలిగిన ప్రతిఘోషమున కీ కూద్ర ద్వేషము మఱింత నష్టహీతువైనది.

ఈ దిశములలో నే మహావీరుఁడు తున్నగు తిర్మంకరు లుద్భవించి లైనుమత మును వ్యాపింపఁజేసిరి. మఱి కొలఁదిదిశములలో వేదమతమునకు భూమకేకతో యనునట్లు బుద్ధుఁ డావిచ్చవించి వేదమతము కలయొప్పుట కవకాకము వేదంతటి దెబ్బకు కొట్టెను. బ్రాహ్మణమతము వామనారావకర్మ మయ్యెను. కొన్ని కథా బ్రతులవలన బ్రాహ్మణులకు మేయుల నున్నచో చెప్పట కవకాకము లేక పోయెను. మఱి వేదమతమును ననేకమాన్యులతో నిలువఁజెల్పెకొనుటకు బ్రాహ్మ ణులకు దాదాపుగా వేయినవత్సరములు కట్టిన దని చెప్పవచ్చును.

ఈ వేయినవత్సరముల మధ్యముననే యీ అష్టదశపురాణములు, మ వ్యాది ధర్మకాస్త్రములు, రామాయణాది మహాకావ్యములు వ్రాయఁబడివి.

శ్రీల స్వేచ్ఛ

ఇక శ్రీల స్వేచ్ఛ ప్రధమమున నెట్లుండెనో అది నానాటి కెట్టి పరి జామమును చెందనో యింతుక చూతము.

ప్రప్రథమమున శ్రీలను పునఃపునః నెట్టి వివాహబంధము గాని, వివాహనిబంధనలు గాని లేవు. స్త్రీ తన యిచ్చవచ్చిన పురుషునియొద్ద తన యిచ్చ వచ్చినంతకాల ముండి తన కిచ్చలేకపోవకనే యీ పురుషుని విడిచి పోవు యుండెను. ఇందులకు శ్రీతాయుగ ప్రారంభమునాటి పురురవునితో కాపురము చేసిన యూర్వశి మొదలు ద్వాపరయుగాంతమున కింతనుతో కాపురముచేసిన గంగ, సత్యవతిల వఱకును మనకు నిదర్శనముగాఁ గాన నగుచున్నది. ఊర్వశి పురురవునితో కొంతకాలము కాపురముచేసి కొంత సంశాసమునఁబడసి పురురవుని విడిచి పోయెను. గంగ కంతనుని వరించి యాతనివలన వేదమందుగురు పుత్రులను బడసి తుదకు కంతనుని విడిచి పోయెను. సత్యవతి మొదట పరాశురనివలన కొకపుత్రునిఁ బడసి పిమ్మట కంతనునియొద్దను వచ్చి చిత్రాంగద విచిత్రవీర్యులను కనియెను. ఇట్టి వానిని పురాణములనుండి వెక్కండ్ర వెత్తి చూపవచ్చును. వీరు కనియెడు సం శాసమును పురుషుఁడు బాధ్యత వహించుటయో, స్త్రీ బాధ్యత వహించుటయో స్వప్రముగా గోచరింపదు. కొందఱు కనిన పిల్లలకు పురుషును బాధ్యతను వహిం చుటయు, కొందరు కనినసంశాసమునకు స్త్రీలు బాధ్యత వహించుటయు కలదు. కొందరు కనిన సంశాసమునకు స్త్రీపురుషు లిరువురును తమతమ బాధ్యతలను విడిచి వెట్టి యీ శిశువుల చేకొండవఱియలయందో యే యేటియొద్దలయందో విడిచివెట్టి పోవుటయు కలదు. శకుంతల - ద్రోణుఁడు - కృష్ణుఁడు - కృపి - గిరిక - కర్ణుఁడు మున్నగునా డిందలకు నిదర్శనము.

ఇట్లు ప్రవర్తించు స్త్రీలు దోషు లని గాని వారీ ప్రవర్తనము ధర్మవిరోధ మని గాని చెప్ప వలనుపడదు. ఆ కాలమున దేశమున వ్యవహారింపఁబడుచుండిన యాచారమే యిది. ఈ యాచారము రామరామ ప్రతిస్త్రీయును పోక్కొక్క

పురుషులను చెందియుండవలె నను నియమమును వచ్చినది. ఒక స్త్రీ యొకపురుషుని నను చెంది యుండవలె ననగా నా స్త్రీ మఱియొకడును కేటోకపురుషుని పొందరాదని యర్థము కాదు. ఒక స్త్రీ యొకపురుషుని చెందియుండవలె కేటోకపురుషుడు వచ్చి యా స్త్రీని కొరకప్పు యా కొరకబడిన స్త్రీ కొరకపురుషుని కొరక నీడ్యోచవచ్చును. ఇది యొక కాలమునాటి ఆదిభి ప్తాజ. శ్వేతశేఖరి కల్పి: సుదర్శనుని భార్య యగు: ఓషుని, యున్ననా రెండులకు నివర్చనము. ఇట్లు కొంతకాలము గడచిన పిమ్మట నొకనిని వివాహము చేసికొనిన భార్య కొన్ని కొన్ని పనులునులయించుకొని వక నెలలకు పొందరా దని యొక ధర్మ మేర్పడెను. ఆ ధర్మ మెట్టిదన—(1) భర్తవలన కనకు సంభావము కలుగకపోయిన భర్తయనుజ్ఞను పొంది భార్య కేటోకనివలన సంభావమును పొందవచ్చును. (2) భర్త దేవాంతుగతుడైనను, (3) చనిపోయినను, (4) సవ్యసించినను, (5) =భ్రంసంబడెనను, (6) పాపియైనను, స్త్రీ మఱియొకభర్తను పెండ్లాడవచ్చును.

శ్లో. “వష్టే మృతే ప్రవ్రజితే క్లిబే చ పతితే పతే  
పంచ స్వాపత్ను నారీణాం పతి రసోఽ విధీయతే”  
(పరాశర)

ఇట్లు కొంతకాలము చెల్లిన పిమ్మట స్త్రీ పునర్వివాహము పెండ్లిచేయొత్తి చేయబడెను. ఇన్ని యేర్పాటులు చేసినను నికలను స్త్రీ వివాహముగా వ్యభిచరించినచో నా వ్యభిచారచోదము \*రతోదర్శనముతో\* కుద్ధియగు నని ధర్మ శాస్త్రకర్తలు చెప్పిరి.

స్త్రీ లతివాహుకలు గావున వీరికె గల స్వేచ్ఛావిచారమును పూర్తిగా తొలగించుటకు వీ గవ్యతును నొకరి యాధీనమునందే యుండవలె నని కూడ నాటి కర్త లేర్పాటు చేసిరి (a) మలాంగనలు వ్యభిచరింపకుండ భర్తలు వారికి వస్త్రీలంకారముల వొనగి లాలించి బుజ్జగింపవలె ననియును, ఆలాసన పురుషులు వస్త్రీలంకారముల వొనగి స్త్రీలమెప్పులను బడయనన్న స్త్రీలు వ్యభిచరించుట కవకాశ ముండు ననియును మనువు చెప్పెను. (b) ఇట్లు క్రమక్రమముగా నానాటికి స్త్రీలస్వేచ్ఛ తొలగించబడిన పిమ్మట వికలపురుష ఆహార, విహార, కయ్యాసవాదులయందు కఠినకాసము లేర్పడెను. సహగమనము విధింపబడెను. ముందనందన మేర్పడెను. కఠంతువులుకాని స్త్రీలకు పాతివ్రత్యవిషయమున కఠినకాసము లేర్పడెను. భర్తయే దైవముగా విధింపబడెను. భర్త యెట్టి యవగణుడైనను వానిని భార్య ఆక్షేపించరాదు. (c) భర్త కాదని యైనను సతే, ప్రాణతో యైనను సతే లోగి యైనను సతే, ఉన్నకుండైనను సతే, పతితుడైనను సతే కేడి యైనను సతే వానిని భార్య విడిచిపెట్టరాదు.

ఈరీతిగా స్త్రీల స్వేచ్ఛ మూలచ్ఛేదము చేయబడెను.  
దాసీ స్త్రీలు

ఇంతవఱకునే ను వ్రాసినది భార్యల విషయము. భార్యలు కాక దాసీ స్త్రీలనుపేర మఱికొండలు స్త్రీలు కలరు. దాసీ స్త్రీ లనివించుకొనువారు పాపారణముగా కూర్చు స్త్రీలై యుండురు. వీరలకు: వివాహ ముండదు. ఏ పురుషునింట వీరు దాసీలుగా నుండుచో ఆపురుషునికీ వీరు భోగ్యులు. వీరికి వ్యభిచారచోదము లేదు. కాని యొకనికీ దాసీగా నున్నవారిని మాత్రము కేటోక దనభవింపరాదు.

శ్లో. అవరుద్ధాసు దాసీషు భుజిష్యాసు తథైవ చ  
గమ్యా స్వపి పుమాన్ దావ్యః పంచాశత్యణికందమమ్.

(యాజ్ఞ-2-285)  
అనగా—పొండక దగినదైనను నొకరియాధీనమునం దుండుచియు నొకరి యనుభవమునం దుండు నదియు నగు దాసీని కేటోకయిం పొందిన యేబది పదియలపరాధముగా నీయవలె నని యర్థము. పూర్వము భూములు, కోపులు ఆలంకారములు, మున్నగువానితోఁ బాటు దాసీవ్యలనుఁ గూడ దానము చేయుటయు, ఆరణ్యము పెట్టుటయుఁగూడ ఆచారమై యుండెడిది. ఇప్పటికిని జమిందారీశులుబయలులలో దాసీల నిరణముగా విచ్చుటయు వారు అవివాహితలై కను యజమానులనే

\*“.....రజసా కుద్ధతే వాసీ, కఠలం యా సగచ్ఛతి” (పరాశర-సప్త)  
(a) మను, 9 అ-2,3.  
(b) మను 3 అ-12.  
(c) మను 9 అ-78-79.

కవి పెట్టుకొనియుండుటయు, వారికి కలిగినసంతాపము దాసీపుత్రులని కిలువబడుటయుఁగూడ కలదు.

అంతియకాక ధనము, భాగ్యము, మున్నగువానితోఁ బాటు పశువులను స్త్రీలనుఁ గూడ ఋణముగా వాడుకొనుటయు పిమ్మట వడ్డీతోఁ గూడ ఋణము తీర్చుకొనుటయుఁ గలదు. ఈ పశువులను, స్త్రీలను నొకరియొద్ద ఋణముగా నున్న దినములలో ఋణముపుచ్చుకొనినవాని దగ్గర పశువులను స్త్రీలను కలిగిన సంతాపము ఋణపుచారణ వడ్డీగా నీయబడవలె నని యాజ్ఞపల్క-స్మృతియందు కలదు.

శ్లో. సంతతి స్తు పశు స్త్రీణాం రస స్వాప్యగుణా వరా  
వస్త్రుధాన్యహీరణ్యానాం చతు, స్త్రీ, ద్విగుణా వరా  
(యాజ్ఞ. అ. 2-పుట 38)

ఇంతవఱకు స్త్రీలయొక్క సంఘస్థితి వానాటి కెట్టిపరిణామమును చెందినో సంగ్రహముగా వ్రాసితి. ఇక వారి వివాహభేదములు, వారి యాచారవ్యవహారములుఁ గూర్చి యింఱుక వివరించెదను.

వివాహభేదములు

అనుకాసనికపర్వమున 1 బ్రాహ్మ్యము 2 షాత్రము 3 గాంధర్వము 4 అనురము 5 రాక్షసము అని అయిదు వివాహములు మాత్రమే మూచింపబడెను. ఈ యొక విధముల వివాహములలో బ్రాహ్మ్య, షాత్ర, గాంధర్వములు మాత్రమే ధర్మయుక్త మనియును అనుర రాక్షసములు ధర్మవ్యతిరేకము అనియును అనుకాసనికముఁ జెప్పబడెను.

ధర్మశాస్త్రములయందును మఱికొన్ని పురాణములయందును 1 బ్రాహ్మ్య 2 దైవ 3 అన్న 4 ప్రాణాపత్య 5 అనుర 6 గాంధర్వ 7 రాక్షస 8 వైశాచము అని యెనిమిది వివాహములు మూచింపబడెను. ఈవివాహపద్ధతి యెట్టిదో యిక తెలిసికొనవలసియున్నది. ధర్మశాస్త్రములలోఁ జెప్పబడిన యెనిమిదివివాహములలోని బ్రాహ్మ్య, రాక్షస, అనుర, గాంధర్వములనుఁ పంచవిధవివాహములలోని బ్రాహ్మ్య, రాక్షస, అనుర, గాంధర్వములను కేమియు భేదము లేదు. పంచవిధ వివాహములలోని షాత్రము గాంధర్వమును చేసినగా నుండును. పంచవిధ వివాహములలో కేమి దైవ, అన్న, ప్రాణాపత్య, వైశాచములు. బ్రాహ్మ్యము దైవ అన్న, ప్రాణాపత్యములను నానుమాత్ర భేదము కప్ప వేరు లేదు. వైశాచము బలిమి చెలవంటిది.

ఈ యెనిమిది వివాహములలో 1 బ్రాహ్మ్య 2 దైవ 3 అన్న 4 ప్రాణాపత్య 5 అనుర 6 గాంధర్వములు బ్రాహ్మ్యములను కూడు నని మనువు చెప్పెను. కంఠుండు అనురగాంధర్వములను విషేధించెను. షాత్రముపై పెల్లించేనిషేధింపబడిన వివాహము వైశాచము. మిగిలిన యేడువివాహములును కేటో యొక కాలమున పర్వజవాంగీ కావయై యున్నకే యై యుండవలెను. అంతియకాక యీ వివాహము అన్నియునే కేకాలమున పుట్టిన ప్లగపదవు. పెండ్లి వైశాచవివాహధర్మమునందీ క్రమముగా బ్రాహ్మ్యవివాహధర్మమువఱకును ఆ యా కాలమునాటి నాగరికతను బట్టి వృద్ధిపొందిట్లు కనబడుచున్నది. ఇందు 1 వైశాచవివాహధర్మమునకు కేటో క్రమలగు కర్మ లేవ్వియు నవసరము లేవు. ఏలయన వైశాచవివాహ మించుమించుగా పశుధర్మము. ఈపద్ధతి కృతయుగములో మనుష్యులు పశుకుల్యులుగా నుండినప్పటి యాచారమై యుండవలెను. అప్పటికి కేదరచనయే ప్రారంభమైయుండదు. ఏ రాక్షసమునఁగా యుద్ధమున కలిదండ్రులను జయించి బలవంతులుగా కర్వ పెట్టగొని వచ్చుట. ఇదియు నింఱుమించుగా వైశాచమునకు దాదాపుగా నున్న వివాహమే. బాను దీనిని నాగరికతవహించిన వైశాచముని చెప్పవచ్చు. కావున దీనిని మంత్రవిధి యవసర ముండదు, అంతియకాక యీ కాలమునాటికిని మంత్రములు పుట్టి యుండవు. 3 గాంధర్వమునఁగా కలిదండ్రుల యనుమతితో నవసరము లేనంద కేవలము వధూవదులు రహస్యముగా మోహమునఁ జేసికొనిన వివాహము. దీనికిని మంత్ర విధి లేదు. శకుంఠలను కర్మాక్రమమున దువ్యంఠుఁడు చేసికొనిన వివాహమే దీనికి సార్కాణము. ఈపందర్బమున దువ్యంఠుఁడు శకుంఠలతో.....

“వనజనేత్ర గాంధర్వవివాహ మతిర  
హస్యమును పమంత్రకమును వగుచు నొప్పు.”

సమదర్శిని ఉగాదిసంచిక

అని చెప్పినట్లు భారతమన వ్రాయబడియుండుటచే గాంధీగారును అమంత్రక వివాహ మని చెప్ప వొప్పు.

4. ఆమరయ: ఇది కర్మకు వైక మిచ్చికోనుట. కొందఱు ఋషులు వ్రాశ్యులు కి వివాహము నిషేధించుటచే నిదియొక సమంత్రకవివాహమై యుండ నొచ్చు. 5 ప్రాణపశ్య 6 అర్క 7 దైవ 8 వ్రాశ్యులు అం బగన వాణుగు వివాహములను నిండుమిండుగా వోకే పద్ధతిపై నేర్పడిన వివాహములగుటచే నివి యాచార్యులము రచింపబడిన పిమ్మట యేర్పడిన సమంత్రకవివాహములై యుండ వచ్చును. కాని యీ యివిమిదివిధముల వివాహములను ధర్మకాస్త్రములు రచింపఁ బడు కాలమువఱకును ప్రచారముగానున్నట్లును వైకాదవివాహపద్ధతికి మాత్రము వందనము విధింపబడుచున్నట్లును ధర్మకాస్త్రములు వాగ్దేవతలవచ్చివి. వాగ్దేవతలము వ్యాప్తిలోనికి వచ్చిన పిమ్మట యీ ధర్మకాస్త్రము లన్నియును పుస్తకరూపులను పొందవలసివచ్చినవి.

ఇప్పుడు వ్రాశ్యులులలో వ్రాశ్యము-అనురమిక్రితమున వ్రాశ్యము మాత్రము వ్యాప్తియందున్నది. మిగిలినవి కూడవారియందు కొంతవఱకు కలవు.

సంతానము

ఇక వ్రాశ్యకాలమువారికి సంతానభేదములను నిండుక మా చేరువరులకఁ జాప వేడెదము.

- 1 దొరనుఁడు, 2 పుత్రికాపుత్రుఁడు, 3 క్షేత్రలాఁడు, 4 దత్తయఁడు, 5 కృత్రియఁడు, 6 నూఁదలాఁడు, 7 అపవద్ధుఁడు, 8 కానీనుఁడు, (9) సహోధుఁడు 10 పావర్షపుఁడు, 11 ప్యయందక్తుఁడు, 12 క్రినుఁడు. అని పుత్రులు పుత్రులను విధములుగా నుండిరి.

- 1 దొరనుఁడ దనఁగా వ్యభాతిధర్మపత్నియందు కనక గలిగిన సంతానము.
- 2 పుత్రికాపుత్రుఁడ దనఁగా తన కుమార్తెకు కలిగిన పుత్రుఁడు.
- 3 క్షేత్రలాఁడ దనఁగా తండ్రి నియోగమువలన కన్గి వేటోకవివలన కనిన సంతానము.
- 4 దత్తయఁడ దనఁగా కన్గినవంతు లురకదానయతో దత్తతగా నీయులకిం పుత్రుఁడు.
- 5 కృత్రియఁడ దనఁగా తల్లిదండ్రులలోక యొక్కడ నేరితగు బాలను స్వీకరించిన వాతఁడు కృత్రియఁడనం బగు.
- 6 నూఁదలాఁడ దనఁగా తండ్రి యొకఁడో తెలియబడక తన గృహమున తన భార్యకుఁ గలిగిన పుత్రుఁడు.
- 7 అపవద్ధుఁడ దనఁగా తల్లిదండ్రులచే నిడువబడిన వాఁడు.
- 8 కానీనుఁడ దనఁగా పెండ్లికాకముందు కన్గి విత్యగృహమున కనిన పుత్రుఁడు.
- 9 సహోధుఁడ దనఁగా పెండ్లికాలమును నెటిటి గాని యొకఁడక గాని గల్గితి యొక స్త్రీ పెండ్లాడిన ఆమెకుఁ గలిగిన పుత్రుఁడు ఆమెను వివాహము చేసికొనినవానికి పుత్రుఁడ నగును.
- 10 పావర్షపుఁడ దనఁగా భర్తకు విడిచిపెట్టిన స్త్రీ గాని భర్తచే విడువఁ బడిన స్త్రీ గాని విశంకువు గాని యెవరి వలన సంతానము కనునో ఆ పుత్రుఁడు, కనిన వానికి పావర్షపుత్రుఁడనఱుచున్నాఁడు.
- 11 ప్యయందక్తుఁడ దనఁగా తంకట తానే యొకలన పుత్రునిగా నీఁ బడినవాఁడు.
- 12 క్రినుఁడ దనఁగా భవ మిచ్చి కొనిన పుత్రుఁడు.

ఈ పుత్రులగుటకు పుత్రులును వాయుభాగమును పొందుటకును పిళ్ళికన్ను లాచరించుటకును వగైరే యుండునట్లు రవి ధర్మకాస్త్రములును పురాణములను చెప్పవచ్చును. (a) అందులో దొరలఁడు ముఖ్యుడు. (b) ధర్మకాస్త్రములును, పురాణములను రచింపఁ బడిన కాలము వఱకును నీ వ్యావకవిధపుత్రులును ద్విజాల యందు పుష్కలములను యోగ్యులుగా నుండినను, రానురాను దేశమున వాగ్

(a) మను, ఆ 9-180; యాజ్ఞ, ఆ 2-130.  
 (b) క. అని భీష్ముఁడు చెప్పియుం ది  
 ట్లను నా పన్నెఱుపును ధర్మవిష యోగ్య  
 క్షయమాధు లెల్లకర్మం  
 బున కారనుఁ డండులోన ముఖ్యం డరయఁ. (భారతము)

దీకఠ అభివృద్ధి యొక కొలఁదయను నీతియను అరపుత్రులు నిషేధింపబడి దొర నుఁడు దత్తయఁడు మాత్రమే పుష్కలములను యోగ్యులుగా నంగీకరింపఁ బడిరి. మిగిలినవదిమంది పుత్రులును ఆమాత్రపు అర కూడ్ర పుష్కలములయొ ద్దక్కడక్కడ లుపవృతులు కావ నరచున్నాఁడు. ఈ పదిమంది పుత్రులును నీకాల మును నీతిమానులవలె కావ వైవము ఆకాలము వారికి మాత్రము వారు నీతి దూగులు కావ. మన పురాణములలో కావ నరచున్న పుష్కలండు ఋషులు, గాఢలు సూద యీ వకవిధపుత్రులలోనికి వచ్చెకన. భారవ్యాజుఁడు, వ్యాసుఁడు కృష్ణుఁడు, కృపి, కనుకల, గిరిక, ధృతరాష్ట్రపాండురాజులు, ధర్మబానులు, ద్రోణుఁడు మన్వగునారినపుత్రులును వాగుగా పరిశీలించిన నీర దిధ మగు పుత్రు లుగ పరిగణించఁ బడుదులో పాతకులే తెలిసికొనఁ గలరు.

ద్విజాల మాంసభక్షణము

మాంసభక్షణ మాయులలో నాదినందియును కలదు. సింధుతీరవాసులకు చాలకాలమువఱకును చేరకుం బట్టుటయే వృద్ధిగా నుండెను. అర్హులు అర్హు వర్త ఆర్యులకై దేశములలో వారుగా స్థాన మేర్పాటు చేసికొనిన పిమ్మట చాల కాలము వఱకును ప్రధానమాంసభక్షణులుగ నుండిరి. ప్రధానధర్మకాస్త్రము లన్నియు మాంసభక్షణము నంగీకరించినవి. పితృకార్యములలో పెట్టి పవార్షము లను వేట్టి పితగు లెంతకాలము కృష్టి కొండవకో మనుధర్మకాస్త్రమును నిట్లు వ్రాయఁబడినవి.

".....తిలక, తియ్యము, మిఠుము, నీరు, గడ్డలు, పువలుం నీరితో క్రాధము చేసికొట్టును పితగు లొక్క మాసము కృష్టి పొందవలెను.-చేపల మాంసమువలన కందు మాంసముల వఱకును, జింకమాంసము వలన మాంస మాంస వఱకును, గొల్లమాంసముతో వాణుగుమాంసముల వఱకును పక్షులమాంస ముతో వైవమాంసములవఱకును, మేఱమాంసముతో ఆనమాంసములవఱకును, చారలజింకమాంసముతో నేను మాంసముల వఱకును, కృష్ణముగమాంసముతో నెరి మిడి మాంసములవఱకును, దుప్పిమాంసముతో లొమ్మిడి మాంసములవఱకును, యొడ్ల పంది ఆదనిమిచ్చిపోకు మాంసములతో పది మాంసముల వఱకును, దండేను తాఁ నేలుమాంసములతో పదుకొండు మాంసములవఱకును, మొసలి మేఱపోకు మాంస ముతో పుత్రులందు సువర్ణములవఱకును పితరులు కృష్టి పొందవలెను. యొడ్లు గలచేప భిక్షువుగనూ, ఎఱ్ఱనిపొట్టేను మాంసముతో చేసిన చిరకాలము పితరులు కృష్టి చెందవలెను.\* క్రాధముందు విధివ్రతాము వసంపఱచిన వ్రాశ్యులుఁడు దోష మని మాంసముకు భుజింపవలెనని నతఁడు ఇరవదియొక్క ఆశ్వుము పశువుగాఁ బట్టును (a) యజ్ఞముగొఱచే, పశువులు అర్హులేవునచే భుజింపబడినవి. ఆ యజ్ఞము చేసి లోకములకయే క్షేమమును బొందును. కావున యజ్ఞముందు చేయు పశుహింస హింస కాదు (b) అని వారి మతము.

జైన, బౌద్ధమతముల తీవ్రమగు ప్రచారములోనికి వచ్చువఱకును మాంస భక్షణ మిట్లు నిరామాటయగా పొరచుండెను. బౌద్ధమతము వృద్ధియై వ్రాశ్యులు వరకము క్షీణించిరి దినములలో కొంతవఱకు మాంసభక్షణము కన్గినట్లు కనఁబడు చున్నది. బౌద్ధమతముయొక్క ప్రధానమాత్రము అహింస. కందవది బాతిభేదము లొలఁదంచుట. ఈ మతము లోకమున నతిశ్రుతులుగా వ్యాపించిన వెంటనే వ్రాశ్యు లులు కనుమరకమును కొంతవఱకు పవించుకొని కొన్ని కొన్ని వేళలలో తక్కు తక్కున కాలములలో మాంసభక్షణము చేయకా వని కాసింది. ఆ సవరణ యొట్లు చేయఁబడినవో మాంసము.

".....మధుపక్వము, యజ్ఞము, క్రాధములనుమాత్రము జంకుకొంప చేయ వచ్చును. మధుపక్వ మనఁగా వివాహవిధులలో గోవును చంపు విధి. వేదము యొక్క కష్టాన్వయ మెఱింగిన ద్విజుఁడు ఈ మధుపక్వము మొదలగు విషయము లందు జఱుకొంప చేసిన కష్టమును ఆ జంకువును సూత పద్ధతిని బొందించును. సరాచరివిషయముందు వేదముందు వివరింపబడిన హింసను హింస యని తలంప రాదు. వేదముందుండియే ధర్మము ప్రకాశింపబడుటచేత ఆ వేదహింస పుణ్య ముగనే పరిగణించబడును. ఒక వ్రాశ్యులుఁడు కన్ను మాంసము భుజింపవలయు నని ప్రాణించునపుడు కష్టమక మాంసము భుజింపవలయును...." (మను)

\* మను-ఆ 3-9<sup>o</sup> 26 to-72.  
 (a) మను. ఆ 5-35.  
 (b) మను. ఆ 5-39.

కురికిగా బ్రాహ్మణులకు మాంసభక్షణమువలన వోదము లే దని కాస్త్రములు చెప్పుచున్నవి. ఈ మాంసభక్షణము క్రీ. శ. 7-8 శతాబ్దముల వఱకును నిరాధారముగా పాగుచునే యుండెను. పిమ్మట యెంతో కాలమువఱకు

శ్లో. "అగ్నిశాస్త్రం గవాలంభం సన్యాసం పలపైత్రికం

దేవరాచ్చ సుతోత్పత్తి కతాపంచ వివర్ణయేత్"

అను శ్లోకము వ్రాయబడి అందు మనుష్యులకును మునుగులకును గోవులు చుప్రతు, పిత్తకార్యములలో మాంసము పెట్టుట మఱివలన పుత్రులను బడయుట మున్నగునవి నిషేధింపబడినవి.

ఈ విధముగా బ్రాహ్మణులు మాంసభక్షణము మానుకొనుట కనేక శతాబ్దములు పట్టినవి. ఇన్ని శతాబ్దములు పట్టినను, 1. మైథిలులు, 2. నాగపురులు, 3. ఉత్కలరులు, 4. గోదూల, 5 క్యాంబల్లులు, ఇప్పటికి మాంసభక్షణముగనే యున్నారని. వింధ్యకు దక్షిణమున గల ఆంధ్రులు, మహారాష్ట్రులు, ద్రావిడులు మున్నగువారు మాత్రము మాంసభక్షణము కాలదు. ఇందుకు కారణము బ్రాహ్మణమతముకంటె బౌద్ధమతము ముందుగా నీ దక్షిణాపథమునను కలిగిన రాజ్యమునను వ్యాపింపబడియుండవలెను. పిమ్మట బ్రాహ్మణమత మీ భాగమున ప్రవేశించి యుండవలెను. ఏల యీ ధర్మకాస్త్రములకాలము వాటికి మండేశము లన్నియు కర్మకర్తవ్యము లైన శిష్యభయములగనే వ్రాయబడినవి.

బ్రాహ్మణ మతవ్యాప్తిగల దేశములు

బ్రాహ్మణమత మీ భాగమునఁ బుట్టెనో యెంతవఱకు వ్యాపించెనో యెంతవఱకు ధర్మకాస్త్రకర్తలు తుల్యభూములుగ పరిగణించిలో యింతక తెలిసికొనటకు ప్రయత్నించుము.

1. బ్రాహ్మణ వ్రతేశము:—(a) పరస్పరి యనియు, ద్విపద్యతి యనియుం చెప్పబడినది నందు దేవదులకును వదులు గల ప్రదేశము దేవతలచే చేసేటప్పుడ బడిన బ్రాహ్మణ వ్రతేశ మని చెప్పబడును. అర్జుణ మొదట యక్కడను వచ్చి ఋగ్వేదము వ్రాయుటకు ప్రారంభించుటచే నీని కీ మహాశక్త్యము కలిగి యుండవచ్చును. అందుచేతనే అదేశమందెల్లప్పుడను మహానీయులు వసించుచుండు రని యును, బ్రాహ్మణాధిపత్యములను, సంట్టిబాతులను శిష్టాచారము పాఠంపర్వముగా నచ్యుతించుచుండెదో కలుగుచున్న దనియును (b) మనుస్మృతి చెప్పుచున్నది.

2. బ్రాహ్మణి దేశము:—(a) బ్రాహ్మణ వ్రతమును పిమ్మట పవిత్రమైన దేశము బ్రాహ్మణి దేశము. మయశ్శేత్రము, మత్స్యదేశము, పాంచాలము, కూరనేపము కలిపి బ్రాహ్మణి దేశ మని పిలువబడును. అర్జుణులలో యెందఱెగవారి చివ్వుటకు వచ్చి యజాత్యేయము వ్రాసిన ప్రదేశమునట్టిదే గాఁబోయి నీని కీ ఘోర కలిగినది. బ్రాహ్మణ వ్రతము ఋగ్వేదములకు నిలయ మనియు, బ్రాహ్మణి దేశము యజాత్యేయములకు నిలయ మనియు గ్రహించవగు. ఈ ముగ్గురు, మత్స్య, పాంచాల, కూరనేపములలో బ్రాహ్మణులు నివసించుటచేతకూడ నీ దేశములకు పవిత్రతయందు రెండవస్థానము కలిగినది. కావున వైదేశములలో నుద్భవించిన బ్రాహ్మణులనుండి యెల్లయును తమ తమ ధర్మములను తెలిసికొనుచుండిరి.

3. మధ్యదేశము(d):—ఇత మూడవస్థానము మధ్యదేశమున కీయఁ బడినది. మధ్యదేశమునఁగా నాద్యులు క్రమముగా కూర్చునకు వ్యాపించిన ప్రదేశము. ఈ మధ్యదేశమునకు కూర్చున ప్రయాగయును దక్షిణమున వింధ్యపర్వతమున పశ్చిమమున వింధ్య (సింధు) దేశమును ఉత్తరమున హిమాలయమును కల వని స్మృతికర్త చెప్పుచున్నాడు.

బౌద్ధమతకాలమువఱకును నీ మూడు ప్రదేశములనే, వరుసక్రమమున బౌద్ధ దాని వెనుక బౌద్ధ దానిని పవిత్రమైనవిగా గ్రహించుచుండిరి. బౌద్ధమతము వఱకును బ్రాహ్మణమతమువఱకును కొన్ని విషయములలో వైఖ్యము మదిరివ పిమ్మట మగధదేశము కూడ పవిత్రభూమిగా భావింపబడి ఆగ్రావర్త మను నామముతో దానికి పవిత్రతయందు వాల్లభస్థాన మొనఁబడినది.

\* మను-2-22—2-23—10-44

- (a) శ్లో. సుత్యతి ద్విపద్యతోఽన్యై రేవనవోఽన్యై ర్యదంతుః  
తం దేవనిర్మితం దేశం బ్రాహ్మణ వ్రతం ప్రపశుతే (మను-ఆ 2—17)
- (b) మను-అ 2—18.
- (c) శ్లో. మయశ్శేత్రం చ మత్స్యకీ శ్చ పాంచాలా శ్చూరనేపకాః  
ఏష బ్రాహ్మణి దేశో వై బ్రాహ్మణవ్రతా దనంతరః (మ-2—18)
- (d) శ్లో. హిమవద్వింధ్యయో ర్మధ్యం యత్పాగ్గి వినశగా దపి  
ప్రత్యగేవ ప్రయాగా శ్చ మధ్యదేశః ప్రక్షేతః (మను-2-21)

5. ఆగ్రావర్తము:—ఈ ఆగ్రావర్తమునకు కూర్చున పూర్వపర్వతము, దక్షిణమున వింధ్య, పశ్చిమమున పశ్చిమపర్వతము, ఉత్తరమున హిమాలయముగా పరిసార్డు లీయబడినవి. కృష్ణపాదమృగము చుంచు నీ ప్రదేశమును మాత్రమే యజ్ఞ మారంభించుటకు దగిన కర్మభూములనియు మిగిలిన దేశములన్నియు మేషు దేశములనియును స్మృతికర్తలు నగ్లయించిరి. (a)

ఇటు నిగ్లయించుటకు కారణ మేమన నీ దక్షిణదేశములలో ముందుగా బౌద్ధమతము బాగుగా వాటి కేర్పడినది. ఉపనయనాది సంస్కారములను యజ్ఞ యాగాదులను నీ ప్రాంతమున లేవు. బ్రాహ్మణమతమునందు వీరికి గౌరవము లేదు. అందుచే నీ దేశముల నెలయందైన రాజుల పెల్లరివి బ్రాహ్మణమతస్థులు కూర్చులుగా భావించిరి.

- 1. పాంచ్రము, 2. ఓక్రము, 3. ద్రవిడము, 4. కాంభోజము, 5. యవనము, 6. కళిమా, 7. పారదము, 8. పహ్లావము, 9. చీనము, 10. కిరాతము, 11. దరదము, 12. ఖళిమా, అను దేశముల నెలయందైన రాజుల పెల్లరివి బ్రాహ్మణమతస్థులు కూర్చులుగా భావించిరి.

ఇవి కాక కలింక, దోషింక, పులింక దేశములు పరిపాలించినవారు కూడ కూర్చులులయే భారతకర్త చెప్పెను. (c) వీరు కూర్చులులగుటకు బ్రాహ్మణపరాధమే కారణ ముట.

తీర్థములు

శంఖస్మృతియం దుదహరింపబడిన తీర్థము లన్నియు కూడ మత్స్యహిందూ స్థాన మగు ఆగ్రావర్తభూములలోనే గాని దక్షిణభూములలోనవి కావు. శంఖస్మృతియందలి తీర్థము లివి:—1 గయ, 2 పాంచతీర్థము, 3 త్రిపుర కిరస్సు, 4 ప్రయాగ, 5 నైమిశారణ్యము, 6 అయోధ్య, 7 అనునకంటకము, 8 కాశీ, 9 మయశ్శేత్రము, 10 భృగుకుంజ, 11 మహాలయము, 12 సప్తారణ్యము, 13 అపిహిపము, 14 గంక, 15 యమున, 16 నర్మక.

దీని బట్టి బ్రాహ్మణమతము లేక వేదమతము మొదట బ్రాహ్మణ వ్రతేశమున, పిమ్మట బ్రాహ్మణి దేశ మని పిలువబడిన మయ, మత్స్య, పాంచాల, కూరనేపదేశములను, తరువాత మధ్యదేశమునను, అటుపిమ్మట ఆగ్రావర్త ప్రమునను వ్యాపించిట్లు తెలియవగు.

ప్రాయశః శంకరుని కాలమునూ లేక శంకరునకు పిమ్మటనే మన దక్షిణ భూముల కీ బ్రాహ్మణమతము వ్యాపించియుండవలెను. దక్షిణదేశమున గల మన పంచ ద్రవిడులను, ఉత్తరదేశమున గల పంచ గోదూలను ఆచారవ్యవహారములందును, సంబంధ బౌద్ధవ్యవహారమునకు నేమియు సంబంధము లేదు. ఉత్తర దేశమును వ్రాయబడిన మధ్యవిధర్మకాస్త్రము లుత్తరదేశములలోఁట పట్టెకంఠం బడినచే కాని దక్షిణదేశములకు మద్దెకంఠంబడలేట్లు యాజ్ఞవల్క్యుని స్మృతుల యందు స్పష్టముగా వ్రాయబడియుండెను. మన దేశముల కవి యుద్దేశింపబడి యుండెనో మన పవిత్రక్షేత్రము లగు శ్రీజగన్నాథము, రామేశ్వరము, తిరుపతి, గౌరమి మున్నగునవి కూడ నా స్మృతులయందు కేర్పాఠంబడియే యుండును.

కారదా చట్టము

ఇప్పుడు కారదాచట్టమువలన సంఘమునకు నీడు కలుగుననియు, పూర్వార్చారములకు భేదము కలుగు ననియును, కాస్త్రము లొప్పుకొన వనియును నీలవీరికి భేదము కలిగింపు ననియును వాదించు పూర్వార్చారస్థియులు ఈ వ్యాసమున వ్రాయబడిన పూర్వార్చారములపెల్ల చక్కగా గమనించి సంఘము నానాటి కట్టు మార్పు నొందనూ తెలిసికొనఁగోరవలెను. పూర్వార్చారమే కావలెనని పట్టు పట్టు వారు ఈ వ్యాసమున మదహరింపబడిన పూర్వార్చారముల పెల్ల మరల ప్రతేక పెట్టుకొనుటకు సమ్మతించెనేనో కూడ ఆలోచించుట యుక్తము.

- (a) శ్లో. ఆ సమద్రాక్షు వై పూర్వ దానమద్రాక్షు పశ్చిమాత్  
తయో రేవారంబం నికృత రాగ్యవర్తం విదు గృహాః మను-2-23)
- శ్లో. కృష్ణపాద స్తు చరతి మృగో యత్ర స్వభావతః  
స క్షేమో యజ్ఞయో దేశో మేషుదేశ స్త్యతః మను-2-23)
- ... ..
- (b) శ్లో. పాంచ్రకా శ్చోక్త ద్రవిడాః కాంభోజా యవన కృతాః  
పాంచాపహ్లావా శ్చీనాః కిరాతా దరదాః ఖళా. (మను-10-44)
- (c) కం. ద్రవణశింకాశింక-యవన శకపులింక గృహము లవనిమరపరా  
భవముఁ గాదే భవజీభవ పాంచరి తోల్లి కూడ తాస్త్రాఽయోః.  
(అనుకా-2-143)